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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 02.102025 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Donnerstag, den 04.09.2025, 17:30 Uhr, im 
Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Michael Roth  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Ramona Engels  SPD 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernhard Leuchter  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Thomas Leßner  SPD 
Herr Johann Wilhelm Schleip  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Thorben Gärtner  CDU 
Herr Frank Laufs  CDU 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Michael Uhr  Bündnis 90/ Die Grünen 

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion 
Frau Sybille Käthe Sauerbier  BASIS 

Sachkundige Einwohner 
Frau Mariethres Kaleß  Kinderschutzbund Eschweiler 

e.V. 
Frau Michaela Kobalay  Sozialdienst katholischer 

Frauen e.V. 
Herr Matthias Kortz  Sozialdienst katholischer 

Männer e.V. 
Frau Edeltraud Lindner  AWO Stadtverband Eschwei-

ler 
Herr Harry Reimer  Evangelische Kirche 

Von der Verwaltung 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Cem Gökce  Verwaltung 
Frau Andrea Görn  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Frau Britta Leipertz  Verwaltung 
Herr Daniel Merken  Verwaltung 
Herr Christian Roy-Pogodzik   
Madline Sayar  Verwaltung 

Gäste 
Herr Dr. Wolfgang Joußen   
Herr Leonhard Rath  Arbeiterwohlfahrt e.V. 

Schriftführer/in 
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Herr Oliver Thoma  Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek  AfD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Christian Dickmeis  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Gianluca Vroomen  FDP-Fraktion 

 
 

Der Vorsitzende RM Löhmann eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr 
und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger und Einwohner, die Mitarbeiter der Verwal-
tung, die Pressevertretenden, die Gäste sowie die Zuhörenden. 
 
Der Vorsitzende RM Löhmann stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenaus-
schusses sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit des 
Sozial- und Seniorenausschusses gegeben seien. Außerdem wies er auf die zu beachtenden Mitwirkungs-
verbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hin-
weis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt ist. 
 
Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 

 2   Präventionsberatung zur Vermeidung von Wohnungslosigkeit; Fortführung der 
Leistungsvereinbarung mit dem SkF - Sozialdienst katholischer Frauen e.V.  über 
das Jahr 2025 hinaus 

284/25 

 3   Kenntnisgaben  

 3.1   Vorstellung der Aktivitäten des Ortsverbandes der AWO-Dürwiß 285/25 

 3.2   Bericht über die Projektfortschritte im Quartiersmanagement Eschweiler-Ost 271/25 

 3.3   Seniorenwochen 2025; hier: Programm 253/25 

 3.4   Präventive Maßnahmen gegen Einsamkeit im Alter 267/25 

 3.5   Der Paritätische NRW - StädteRegion Aachen; hier: Jahresbericht 2024 238/25 

 3.6   Auswertung der Zensusdaten 2022 für die Stadt Eschweiler 274/25 

 3.7   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 240/25 

 3.8   Beschlusskontrolle 239/25 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

 4.1   Fortführung von Fördermittel für die Fluthilfe  

Nicht öffentlicher Teil 

 5   Anfragen und Mitteilungen  
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Öffentlicher Teil 

   
1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 
  
 Es wurden keine weiteren Ausschussmitglieder eingeführt und verpflichtet. 

 

   
2 Präventionsberatung zur Vermeidung von Wohnungslosigkeit; Fortführung 

der Leistungsvereinbarung mit dem SkF - Sozialdienst katholischer Frauen 
e.V.  über das Jahr 2025 hinaus 

284/25 

  
 RM Mund merkte einen Grammatikfehler im vorliegenden Vertrag mit dem Sozialdienst katholi-

scher Frauen e. V. Stolberg an, welcher für das weiteren Verfahren korrigiert wird. 
 
Beigeordnete Duikers teilte mit, dass im persönlichen Gespräch durch den SkF Stolberg mitgeteilt 
wurde, dass das Angebot am Standort Eschweiler in vollem Umfang erhalten werde. Verwal-
tungsseitig könne somit ein Vertragsabschluss empfohlen werden. 
 
Vorsitzender RM Löhmann dankte hiernach Frau Effenberg vom SkF Eschweiler für das langjäh-
rige ehrenamtliche Engagement. Der Sozial- und Seniorenausschuss schloss sich dem Dank an. 
 

 Der Beschlussvorschlag wurde einstimmig vom Sozial- und Seniorenausschuss zugestimmt. 
 

   
3 Kenntnisgaben  
  

   
3.1 Vorstellung der Aktivitäten des Ortsverbandes der AWO-Dürwiß 285/25 
  
 Hr. Rath stellte die Aktivitäten des Ortsverbandes der AWO-Dürwiß vor und beantwortete Fragen 

von Ausschussmitgliedern. 
 
RM Roth verdeutlichte, dass freiwillige Zuschüsse der Stadt Eschweiler wichtig für gleichartige 
Verbände und Organisationen für die Wahrnehmung ehrenamtlicher Aufgaben seien und weiter 
verwirklicht werden sollen. 
 

 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 

   
3.2 Bericht über die Projektfortschritte im Quartiersmanagement Eschweiler-

Ost 
271/25 

  
 Fr. Leipertz berichtete anhand einer Präsentation die Projektfortschritte im Quartiermanagement 

Eschweiler-Ost vor. 
 
Die Mitglieder des Sozial- und Seniorenausschusses bedankten sich für die Projektfortschritte. 
 

 Der Sozial- und Seniorenausschuss nahm den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 

   
3.3 Seniorenwochen 2025; hier: Programm 253/25 
  
 Vorsitzender RM Löhmann teilte mit, dass weitere Themenvorschläge für die Seniorenwochen 

2025 mitgeteilt werden können. Weiterhin bat er darum, dass die Vorstellung sowie die Be-
schlussfassung der kommenden Seniorenwochen vor der Sommerpause 2026 durchgeführt 
werden. 
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 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 

   
3.4 Präventive Maßnahmen gegen Einsamkeit im Alter 267/25 
  
 Beigeordnete Duikers teilte mit, dass alle drei eingereichten Vorschläge aus Eschweiler in der 

Förderkulisse der StädteRegion Aachen mit großem Lob genehmigt wurden. 
 

 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 

   
3.5 Der Paritätische NRW - StädteRegion Aachen; hier: Jahresbericht 2024 238/25 
  
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 

 

   
3.6 Auswertung der Zensusdaten 2022 für die Stadt Eschweiler 274/25 
  
 Auf Nachfrage von SkB Uhr erläuterten Beigeordnete Duikers und Hr. Dr. Joußen, dass die aktu-

ellen Zensuszahlen aus dem Jahr 2022 stammen. Der Zensus wird sehr unregelmäßig erhoben, 
ergebe aber eine sehr gute Steuerungsrundlage für die Kommunen und sei Ausgangsgrundlage 
für alle Fortschreibungen des statistischen Bundesamtes. Für Eschweiler sei es in diesem Kon-
text etwas problematisch, da das Zensusjahr hochwassergeprägt sei.  
 
Der Vorsitzende RM Löhmann begrüßte infolgedessen Hr. Roy-Pogodzik als neuen Sozialplaner 
der Stadt Eschweiler vor. Beigeordnete Duikers teilte mit, dass sie sich freue, dass die Stelle nach 
längerer Vakanz qualifiziert nachbesetzt werden konnte.  
 
RM Mund bat darum, dass die Interpretation der Zensusdaten in einer der Folgesitzungen vorge-
nommen werde. 
 

 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 

   
3.7 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 240/25 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

 

   
3.8 Beschlusskontrolle 239/25 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

 

   
4 Anfragen und Mitteilungen  
  

   
4.1 Fortführung von Fördermittel für die Fluthilfe  
  
 Auf Nachfrage von Vorsitzendem RM Löhmann erklärte Beigeordnete Duikers, dass über eine 

Weitergewährung der Fördermittel für die Fluthilfe seitens des Land NRW noch nicht entschieden 
wurde, sodass aktuell diesbezüglich keine neuen Erkenntnisse vorlägen. 
 

 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
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Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor, so dass der Vorsitzende RM Löhmann die Sit-
zung um 18.45 Uhr beendete.  
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